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  Spridningsberäkningar Dispersion



Checklista med vanliga frågor inför offert
· Introducera kort vad det är för anläggning, och i vilket sammanhang spridnings​beräkningarna ska användas. Ange om det finns speciella frågeställningar som är väsentliga för spridningsutredningens inriktning.

· Ange om förutom haltberäkningar även beräkningar för deposition (nedfall) skulle vara aktuella. Eller om beräkningarna istället avser luktförekomst. För deposition av stoft är det av intresse typ av kornstorlek (svävande eller snabbt nedfallande).

· Antal utsläppskällor (skorstenar), med info om höjd över mark - nu på offertstadiet räcker grov ungefärlig höjduppgift. Ange om någon källa är ytutbredd snarare än att vara en väldefinierad skorsten. Ange om en källa består av flera pannor (rökrör) med olika bränslen. Om vägkällor är aktuella, bifoga en karta och markera aktuell(a) väg(ar)!

· Antal utsläppsscenarier som ska beräknas (såsom nuläge och olika framtidsalternativ, olika val av skorstenshöjder, emissioner etc.)

· Antal ämnen och vilka. Om både scenarier och ämnen är fler än ett: Ska alla scenarier beräknas för alla ämnena, eller ska antalet beräknings​fall rationaliseras på något sätt?

· Varierar utsläppen över tiden? Ja/Nej {Ev. variation ska senare inlevereras av uppdragsgivaren: Antingen som temperatur​beroende drift genom att utgående från maxlast=maxutsläpp=1 ange lasten som ett tal mellan 0 och 1 vid olika utetemperaturer – eller som tidsrelaterad variation kopplad till tid på dygnet, veckodag, månad, etc.}

· Finns speciell geografisk problematik, såsom kraftig topografi eller speciellt utsatt bebyggelse? Sådan problematik kan illustreras i en kartskiss (går även bra handritad med grov skalangivelse, även att beskriva verbalt med avståndsangivelser, höjder etc.).

· Nedsugsproblematik i lä av närliggande byggnad? (Om byggnad/-er inom 3 gånger skorstenshöjden är högre än en tredjedel av skorstenshöjden, ange grovt höjd och läge)

· Försök ange tidpunkt när beställning och indata till beräkningarna bedöms kunna inlevereras till SMHI. (Begär gärna en indatablankett som visar vilka uppgifter vi behöver – blanketten kommer annars som bilaga till offerten.) Ange också ev. särskilda önskemål om leveranstid.

· Därutöver kan anges ev. önskemål om förenklad redovisning: Beräkningarna redovisas normalt i rapportform. För okomplicerade uppdrag (1 ämne och 1 scenario/beräkningsfall) kan dock rapporten om så önskas ersättas av enbart resultatkartor, åtföljda av en enkel blankett med halt i ogynnsammaste beräknings​punkt och några andra nyckeldata om beräkningarna samt den av uppdrags​givaren ifyllda emissions​indatablanketten.

· Eventuella upplysningar i övrigt?
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