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Ansökan om undersökningstillstånd enligt lagen (1966:314) om kontinentalsockeln; inför ett framtida nedläggande av optisk fiberkabel mellan Rysslands fastland och den ryska exklaven Kaliningrad oblast
SMHI har tagit del av ansökan och har inga övergripande synpunkter angående de planerade geofysiska och geotekniska undersökningarna av havsbottnen i svensk ekonomisk zon. 
Myndigheten vill dock erinra om att Östersjön är ett avgränsat innanhav med begränsat vatten-utbyte med omgivande hav där bottenmiljön är starkt påverkad av bristen på syre på djup under saltsprångskiktet. Nytt syre tillförs Östersjöns djupvatten huvudsakligen genom episodiska saltvattensinflöden vilka strömmar utmed bottnen från Öresund mot djupområdena i centrala Östersjön. 
Enligt kartan i Bilaga D kommer den föreslagna kabelsträckningen sydost om Hoburgs bank att korsa den väg som de syrerika inflödena tar mot östra Gotlandsdjupet. SMHI önskar att kabel-sträckningen i detta område utformas på ett sådant sätt att påverkan på inströmmande botten-vatten blir försumbar. 
Generaldirektör Rolf Brennerfelt har beslutat i detta ärende som beretts av Jörgen Öberg.
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