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Yttrande över Förslag till Myndigheten för samhällsskydd och beredskaps föreskrifter om statliga myndigheters rapportering av it-incidenter

SMHI har tagit del av de rubricerat förslag och önskar lämna följande synpunkter som lämnas i brevform då de inte går in i detalj. 
6h inrapporteringskrav 
SMHI bedömer inte att förslaget om att snabba på inrapporteringskravet till 6h kommer att bidra till att fler incidenter rapporteras in, snarare tvärtom, det vill säga konsekvensen kan bli att förslaget får motsatt effekt med färre antal inrapporterade incidenter. Det är idag en krånglig procedur att säkert rapportera in incidenter. SMHIs bedömning är att det är viktigare att få till en enklare procedur än att skärpa tidsgränsen för inrapportering. Skulle dock 6h-kravet om notifiering till MSB bli verklighet är det mycket önskvärt att utöver enkelheten också finns mobilitet i sättet att rapportera. Det vill säga att det ska kunna göras från vilken plats som helst. Telefon borde där vara ett första alternativ.

Förtydligande vilka typer av incidenter som ska rapporteras
SMHI har definierat vilka incidenter som ska rapporteras till MSB och de stämmer i stort med det som står i förslaget. SMHI har inga speciella kommentarer eller synpunkter där.
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